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ÚčetnictvíÚčetnictví  ÚčetnictvíÚčetnictví  

 Cílem nabídnout věrný a poctivý obraz o: 
 Předmětu účetnictví 
 Finanční situaci účetní jednotky 

 Účetnictví jsou povinny vést tzv. účetní jednotky (zákon o 
účetnictví, § 1, odst. 2): 
 PO, které mají sídlo na území ČR 
 Zahraniční PO a jednotky, pokud na území ČR podnikají 

nebo provozují jinou činnost dle zvláštních předpisů 
 Organizační složky státu 
 FO zapsané jako podnikatelé v obchodním rejstříku 
 Ostatní FO, podnikatelé, pokud jejich obrat podle zákona o 

DPH přesáhl 25 mil. Kč 
 Ostatní FO na základě svého rozhodnutí 
 … 

 Cílem nabídnout věrný a poctivý obraz o: 
 Předmětu účetnictví 
 Finanční situaci účetní jednotky 

 Účetnictví jsou povinny vést tzv. účetní jednotky (zákon o 
účetnictví, § 1, odst. 2): 
 PO, které mají sídlo na území ČR 
 Zahraniční PO a jednotky, pokud na území ČR podnikají 

nebo provozují jinou činnost dle zvláštních předpisů 
 Organizační složky státu 
 FO zapsané jako podnikatelé v obchodním rejstříku 
 Ostatní FO, podnikatelé, pokud jejich obrat podle zákona o 

DPH přesáhl 25 mil. Kč 
 Ostatní FO na základě svého rozhodnutí 
 … 



Zákon o účetnictví od 1.1.2016Zákon o účetnictví od 1.1.2016  Zákon o účetnictví od 1.1.2016Zákon o účetnictví od 1.1.2016  

 „Znovuzavedení“ jednoduchého účetnictví 
 ALE pouze pro: 

 Spolek a pobočný spolek 
 Odborová organizace 
 Organizace zaměstnavatelů 
 Církve a náboženské společnosti nebo církevní instituce 
 Honební společenstva 

 PLUS kritéria: 
 Nejsou plátci DPH 
 Celkové příjmy za poslední účetní období nepřesáhnou 3 mil. Kč 
 Hodnota majetku nepřesáhne 3 mil. Kč 

 Peněžní deník (peněžní prostředky + příjmy a výdaje), kniha 
pohledávek a závazků, pomocné knihy o ostatních složkách 
majetku  

 Po skončení účetního období: 
 Přehled o majetku a závazcích  
 Přehled o příjmech a výdajích 

 „Znovuzavedení“ jednoduchého účetnictví 
 ALE pouze pro: 

 Spolek a pobočný spolek 
 Odborová organizace 
 Organizace zaměstnavatelů 
 Církve a náboženské společnosti nebo církevní instituce 
 Honební společenstva 

 PLUS kritéria: 
 Nejsou plátci DPH 
 Celkové příjmy za poslední účetní období nepřesáhnou 3 mil. Kč 
 Hodnota majetku nepřesáhne 3 mil. Kč 

 Peněžní deník (peněžní prostředky + příjmy a výdaje), kniha 
pohledávek a závazků, pomocné knihy o ostatních složkách 
majetku  

 Po skončení účetního období: 
 Přehled o majetku a závazcích  
 Přehled o příjmech a výdajích 



Význam účetnictvíVýznam účetnictví  Význam účetnictvíVýznam účetnictví  

 Poskytuje informace podstatné pro 
řízení 

 Externí uživatel si může udělat názor na 
to, zda a nakolik je společnost finančně 
zdravá a jak se bude vyvíjet v 
budoucnosti 

 Důležitý podklad pro trestní řízení, 
správní řízení, daňové řízení, sociální 
zabezpečení apod. 

 Poskytuje informace podstatné pro 
řízení 

 Externí uživatel si může udělat názor na 
to, zda a nakolik je společnost finančně 
zdravá a jak se bude vyvíjet v 
budoucnosti 

 Důležitý podklad pro trestní řízení, 
správní řízení, daňové řízení, sociální 
zabezpečení apod. 



Funkce účetnictvíFunkce účetnictví  Funkce účetnictvíFunkce účetnictví  

 Informační funkce 
 O společnosti a jejím hospodaření 

 Dokumentační funkce 
 Podklad pro vyměření daně a důkazní 

prostředek ve sporech 

 Dispoziční funkce 
 Pro potřeby samotné účetní jednotky 

 Kontrolní funkce 
 Pro potřeby kontroly ze strany zaměstnanců či 

finančních úřadů 

 Informační funkce 
 O společnosti a jejím hospodaření 

 Dokumentační funkce 
 Podklad pro vyměření daně a důkazní 

prostředek ve sporech 

 Dispoziční funkce 
 Pro potřeby samotné účetní jednotky 

 Kontrolní funkce 
 Pro potřeby kontroly ze strany zaměstnanců či 

finančních úřadů 



Osoby využívající účetnictvíOsoby využívající účetnictví  Osoby využívající účetnictvíOsoby využívající účetnictví  

 vlastníci (akcionáři), 

 manažeři společností,  

 členové dozorčích řad a představenstva,  

 investoři,  

 odborové organizace,  

 obchodní partneři,  

 bankovní instituce a makléři.  

 

Každá z těchto osob sleduje svůj vlastní zájem, např. zájem 
vlastníků x manažerů.  

 vlastníci (akcionáři), 

 manažeři společností,  

 členové dozorčích řad a představenstva,  

 investoři,  

 odborové organizace,  

 obchodní partneři,  

 bankovní instituce a makléři.  

 

Každá z těchto osob sleduje svůj vlastní zájem, např. zájem 
vlastníků x manažerů.  



Účetní zásadyÚčetní zásady  Účetní zásadyÚčetní zásady  

 Zásada věrného a poctivého zobrazení skutečnosti  

 Zásada účetní jednotky - vymezení právní, věcné, ekonomické a 
prostorové 

 Zásada neomezeného trvání účetní jednotky  

 Zásada podvojnosti a souvztažnosti  

 Zásada materiálnosti a dokladovosti  

 Zásada periodicity - pravidelného zjišťování HV 

 Zásada návaznosti (bilanční kontinuity)  

 Zásada objektivity (nestrannosti) - správné, úplné, průkazné, 
srozumitelné, přehledné a způsobem zaručujícím trvalost 
účetních záznamů 

 Zásada opatrnosti – zohledňovat rizika 

 Zásada věrného a poctivého zobrazení skutečnosti  

 Zásada účetní jednotky - vymezení právní, věcné, ekonomické a 
prostorové 

 Zásada neomezeného trvání účetní jednotky  

 Zásada podvojnosti a souvztažnosti  

 Zásada materiálnosti a dokladovosti  

 Zásada periodicity - pravidelného zjišťování HV 

 Zásada návaznosti (bilanční kontinuity)  

 Zásada objektivity (nestrannosti) - správné, úplné, průkazné, 
srozumitelné, přehledné a způsobem zaručujícím trvalost 
účetních záznamů 

 Zásada opatrnosti – zohledňovat rizika 



Účetní zásadyÚčetní zásady  Účetní zásadyÚčetní zásady  

 Zásada nezávislosti účetních období (tzv. akruální princip) - 
zaznamenávat všechny účetní případy do toho období, s nímž 
časově a věcně souvisí, bez ohledu na samotný tok peněz  

 Zásada oceňování v historických cenách  

 Zásada vymezení okamžiku realizace  

 Zásada konzistentnosti (stálosti metod účetnictví)  

 Zásada měření pomocí peněžní jednotky 

 Zásada zákazu kompenzace (vzájemného zúčtování)  

 Zásada odpovědnosti 

 Zásada přednosti obsahu před formou   

 Zásada nezávislosti účetních období (tzv. akruální princip) - 
zaznamenávat všechny účetní případy do toho období, s nímž 
časově a věcně souvisí, bez ohledu na samotný tok peněz  

 Zásada oceňování v historických cenách  

 Zásada vymezení okamžiku realizace  

 Zásada konzistentnosti (stálosti metod účetnictví)  

 Zásada měření pomocí peněžní jednotky 

 Zásada zákazu kompenzace (vzájemného zúčtování)  

 Zásada odpovědnosti 

 Zásada přednosti obsahu před formou   



Opotřebení DM Opotřebení DM ((Amortizace)Amortizace)  

 Dlouhodobý majetek slouží k opakovanému 
používání 

 spotřebovává se postupně (opotřebovává se) 

 postupně se snižují jeho užitné vlastnosti 
(výkonnost, přesnost, spolehlivost… a zvyšuje se 
poruchovost, spotřeba energie…) 



 fyzické (materiální) 
 je způsobeno tím, že se dlouhodobý majetek používá; 

částečně však k němu dochází i v době, kdy se nepoužívá 
(např. koroze u auta) 

 morální 
 technické zastarávání v důsledku vědecko-technického 

pokroku 

 během používání majetku byly vyrobeny nové prostředky, 
které mají dokonalejší technické vlastnosti (např. začne se 
vyrábět auto, které má vyšší bezpečnosti i dokonalejší 
technické vlastnosti – jednoduchost řízení, pohodlí, rychlost, 
nižší spotřeba pohonných hmot atd.) 

Druhy opotřebeníDruhy opotřebení  



 Opotřebení dlouhodobého majetku se 
finančně vyjadřuje odpisy 

 

 Odpis je tedy peněžním vyjádřením 
opotřebení dlouhodobého majetku 

 

 Prostřednictvím odpisů postupně přechází 
cena, za kterou podnik majetek pořídil a 
eviduje v účetnictví, do nákladů a ceny 
vytvářených výkonů 

Opotřebení DMOpotřebení DM  



 Umožňují vyjádřit zůstatkovou cenu (ZC) dlouhodobého majetku 
(DM) (tj. cenu, která vyjadřuje míru jeho opotřebení);  

 ZC = vstupní cena (VC) – oprávky 

 oprávky = suma dosud provedených odpisů 
 

 Umožňují správně stanovit náklady a cenu vytvářených výkonů  
 kdyby podnik DM neodepisoval, jeho náklady by byly v době, kdy by 

nevyřazoval žádný DM, nízké a naopak 
 

 Umožňují podniku vytvořit si prostředky na obnovu DM 
 podnik si shromažďuje peníze na nákup nových prostředků, kterými 

nahrazuje staré, jež musí pro úplné opotřebení vyřadit;  

 v odpisech se postupně podniku vrací cena DM, kterou vynaložil na jeho 
pořízení.  

 v případě stability cen by měly odpisy zajistit tzv. prostou reprodukci DM 
(hlavní funkce odpisů) 

 

 

Význam odpisůVýznam odpisů  



 

 Drobný hmotný majetek se odepisuje do výše 
vstupní ceny 

 

 Neodepisuje se majetek, který se 
neopotřebovává, např. dlouhodobý finanční 
majetek, pozemky, umělecké předměty, 
sbírky, značka podniku.  (  27 ZDP) 

 

Jiné druhy majetkuJiné druhy majetku  



Účetní odpisy Účetní odpisy 563/1991 Sb.563/1991 Sb.  

§ 7 

(1) Účetní jednotky jsou povinny vést účetnictví tak, aby účetní závěrka 

sestavená na jeho základě podávala věrný a poctivý obraz předmětu 

účetnictví a finanční situace účetní jednotky. 

 

§ 8 

(1) Účetní jednotky jsou povinny vést účetnictví správné, úplné, průkazné, 

srozumitelné, přehledné a způsobem zaručujícím trvalost účetních 

záznamů. 

(2) Účetnictví účetní jednotky je správné, jestliže účetní jednotka vede 

účetnictví tak, že to neodporuje tomuto zákonu a ostatním právním 

předpisům ani neobchází jejich účel. 

(3) Účetnictví účetní jednotky je úplné, jestliže účetní jednotka zaúčtovala v 

účetním období v účetních knihách všechny účetní případy, které v něm 

měla zaúčtovat podle § 3, a nejpozději do konce tohoto období za jemu 

bezprostředně předcházející účetní období sestavila účetní závěrku, 

vyhotovila výroční zprávu, zveřejnila informace podle § 21a a má o 

těchto skutečnostech veškeré účetní záznamy, a to přehledně 

uspořádané. 

http://business.center.cz/business/pravo/zakony/ucto/cast1.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/ucto/cast1.aspx
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(4) Účetnictví účetní jednotky je průkazné, jestliže všechny účetní záznamy 
tohoto účetnictví jsou průkazné (§ 33a) a účetní jednotka provedla 
inventarizaci. 
(5) Účetnictví účetní jednotky je srozumitelné, jestliže umožňuje jednotlivě i 
v souvislostech spolehlivě a jednoznačně určit 

a) obsah účetních případů alespoň s použitím účetních metod 
uvedených v § 4 odst. 8 (Účetní jednotky jsou povinny dodržovat 
při vedení účetnictví zejména směrnou účtovou osnovu, 
uspořádání a označování položek účetní závěrky a konsolidované 
účetní závěrky, obsahové vymezení těchto závěrek, účetní metody, 
podmínky předávání a přebírání účetních záznamů a ostatní 
podmínky vedení účetnictví stanovené prováděcími právními 
předpisy.), 

b) obsah účetních záznamů s použitím nástrojů uvedených v § 4 
odst. 10 (Účetní jednotky jsou povinny vést účetnictví jako 
soustavu účetních záznamů; přitom mohou použít technických 
prostředků, nosičů informací a programového vybavení.) 

Účetní odpisyÚčetní odpisy  
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 Odpisy se vypočítávají a evidují v účetnictví  

 

 Podnik si musí stanovit systém, podle kterého bude 
DM odepisovat 

 

 Zvolené odpisy by měly co nejlépe vyjadřovat průběh 
fyzického i morálního opotřebení jednotlivých druhů 
DM, které podnik používá 

 

 musí vypracovat tzv. odpisový plán 

Účetní odpisyÚčetní odpisy  



 Musí se určit předpokládaná doba používání v letech 
a stanovit roční odpisová sazba v % ze vstupní ceny.  

 

 Nejčastěji se DM odepisuje rovnoměrně (lineárně) v 

závislosti na čase – z důvodu jednoduchosti výpočtu. 

 

Odpisování podle časuOdpisování podle času  

Roční odpisová sazba (ROS) = 100 % x ROS = % 
  
          VC 
Roční odpis v jednotlivých letech = ------- x ROS 
          100 



 Dodávka má vstupní cenu (VC) Kč 600 000,-. 
Předpokládaná doba používání 4 roky. 

  

PříkladPříklad  



ROS = 100 % : 4 =  25 % 

 

Roční odpis v jednotlivých letech = 

    Kč 600 000,- 

= ------------------- x 25 % = Kč 150 000,- 

          100 

Odpis v 1. roce Kč 150 000,-   ZC = Kč 450 000,- 

      2. roce Kč 150 000,-   ZC = Kč 300 000,- 

      3. roce Kč 150 000,-   ZC = Kč 150 000,- 

      4. roce Kč 150 000,-   ZC = Kč 0,- 

Řešení příkladuŘešení příkladu  



 Musí se určit předpokládané množství výkonů, jichž má 
prostředek za dobu používání dosáhnout a stanovit 
odpis v Kč na jednotku výkonu. 
 

 Odpisování rovnoměrné (lineární) v závislosti na výkonu 
se někdy používá u strojů, kde jsme schopni předem 
stanovit množství výkonů, jichž by měl stroj za dobu 
životnosti dosáhnout. 

  

Odpisování podle výkonuOdpisování podle výkonu  

               vstupní cena    

Roční odpisy = ---------------------------- x skutečný výkon za rok 
       předpokládaný výkon 

    za dobu životnosti    



 Dodávka má vstupní cenu Kč 600 000,-. 
Předpokládaný počet najetých km 300 000.  

    Skutečný počet ujetých km: 

 1. rok 80 000 km 

 2. rok 100 000 km 

 3. rok 90 000 km 

 4. rok 70 000 km 

PříkladPříklad  



Odpis na 1 km = Kč 600 000 : 300 000 = Kč 2,- 

 

Odpis v 1. roce = Kč   80 000 km x Kč 2 = Kč 160 000,- 

Odpis v 2. roce = Kč 100 000 km x Kč 2 = Kč 200 000,- 

Odpis v 3. roce = Kč   90 000 km x Kč 2 = Kč 180 000,- 

Odpis v 4. roce = Kč   70 000 km x Kč 2 = Kč   60 000,- 

 

Celkem                     300 000 km      Kč 600 000,- 

 

Řešení příkladuŘešení příkladu  



Daňové odpisy Daňové odpisy ––    

Zákon č. 586/1992 Sb.Zákon č. 586/1992 Sb.  
 Jsou upraveny ZDP  26 -32a 

 Odpisování se uskutečňuje max. do vstupní ceny, 
případně do zvýšené vstupní ceny.  

 Podnik při pořízení dlouhodobého hmotného majetku 
zvolí metodu:   

 - rovnoměrné odpisování 

 - zrychlené odpisování 

 V příloze ZDP jsou jednotlivé druhy dlouhodobého 
majetku rozděleny do 6 odpisových skupin.  



Hmotný majetekHmotný majetek  

 Hmotným majetkem je § 26, odst. 2: 

 
(2) Hmotným majetkem se pro účely tohoto zákona rozumí 

 a) samostatné hmotné movité věci, popřípadě soubory hmotných movitých věcí se 

samostatným technicko-ekonomickým určením, jejichž vstupní cena (§ 29) je vyšší 

než 40 000 Kč a mají provozně-technické funkce delší než jeden rok, 

b) budovy, domy a jednotky, 

c) stavby, s výjimkou 

1. provozních důlních děl, 

2. drobných staveb na pozemcích určených k plnění funkcí lesa, sloužících k 

zajišťování provozu lesních školek nebo k provozování myslivosti, pokud jejich 

zastavěná plocha nepřesahuje 30 m2 a výšku 5 m, 

3. oplocení sloužícího k zajišťování lesní výroby a myslivosti, které je drobnou 

stavbou, 

d) pěstitelské celky trvalých porostů s dobou plodnosti delší než tři roky vymezené 

v odstavci 9, 

e) dospělá zvířata a jejich skupiny20), jejichž vstupní cena (§ 29) je vyšší než 40 000 

Kč, 

f) jiný majetek vymezený v odstavci 3 (např. technické zhodnocení) 

 

http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/poznamky.aspx


Nehmotný majetek Nehmotný majetek 32a32a  

(1) Pro účely tohoto zákona se odpisují nehmotné výsledky výzkumu a vývoje, 

software, ocenitelná práva a jiný majetek, který je veden v účetnictví jako 

nehmotný majetek vymezený zvláštním právním předpisem, pokud 
a) byl 

1. nabyt úplatně, vkladem člena obchodní korporace, tichého společníka, přeměnou, 

darováním nebo zděděním, nebo 

2. vytvořen vlastní činností za účelem obchodování s ním nebo k jeho opakovanému 

poskytování a 

 

b) vstupní cena je vyšší než 60 000 Kč a 

 

c) doba použitelnosti je delší než jeden rok; přitom dobou použitelnosti se rozumí 

doba, po kterou je majetek využitelný pro současnou činnost nebo uchovatelný pro 

další činnost nebo může sloužit jako podklad nebo součást zdokonalovaných nebo 

jiných postupů a řešení včetně doby ověřování nehmotných výsledků. 



Vstupní cena Vstupní cena   2929  

a) pořizovací cena, je-li pořízen úplatně 

b) vlastní náklady, je-li pořízen nebo vyroben ve vlastní 
režii. 

c) hodnota nesplacené pohledávky zajištěné převodem 
práva, a to u hmotného movitého majetku, který zůstává ve 
vlastnictví věřitele, 
d) reprodukční pořizovací cena v ostatních případech určená 
podle zvláštního právního předpisu; 

e) při nabytí majetku bezúplatně cena určená podle 
zvláštního právního předpisu o oceňování majetku 

f) hodnota technického zhodnocení 

g) přepočtená zahraniční cena 



odpisová 
skupina 

doba 
odpisování 

1 3 roky 

2 5 let 

3 10 let 

4 20 let 

5 30 let 

6 50 let 

§§  30 ZDP30 ZDP  

Doba odpisování činí minimálně: 

http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/prilos1.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/prilos2.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/prilos3.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/prilos4.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/prilos5.aspx
http://business.center.cz/business/pravo/zakony/dprij/prilos6.aspx


Rovnoměrné (lineární) odpisy Rovnoměrné (lineární) odpisy 3131  
 

                      vstupní cena x sazba z tabulky  
Roční odpisy = --------------------------------------- 
                   100 

Roční odpisová sazba 

Odpisová 
skupina 

V 1. roce 
odpisování 

V dalších 
letech 

Pro zvýšenou 
vstupní cenu 

1 20,0 40,0 33,3 

2 11,0 22,25 20,0 

3  5,5 10,5 10,0 

4 2,15 5,15 5,0 

5 1,4    3,4 3,4 

6   1,02  2,02 2,0 



Zrychlené (degresivní) odpisy Zrychlené (degresivní) odpisy 3232  

                        vstupní cena 
1. rok    odpis  = ------------------------------ 

                            koeficient z tabulky 

                              2 x zůstatková cena 
další roky    odpis  = ------------------------------ 

                            koeficient z tabulky - n 

n – počet let, po 
které se již 
dlouhodobý 
majetek 
odepisoval 

ZC = VC – 

oprávky 

Oprávky jsou 
součtem dosud 
provedených 
odpisů. 



Tabulka degresivních odpisů Tabulka degresivních odpisů 3232  

Koeficient pro zrychlené odepisování 

Odpisová 
skupina 

V 1. roce 
odpisování 

V dalších 
letech 

Pro zvýšenou 
vstupní cenu 

1 3 4 3 

2 5 6 5 

3 10 11 10 

4 20 21 20 

5 30 31 30 

6 50 51 50 



Vypočtěte odpisy dodávkového automobilu se vstupní cenou Kč 600 000,- 
metodou lineárního a degresivního odepisování. (Automobil je zařazen v 
2. odpisové skupině.) 

PříkladPříklad  



Rok 
odpisování 

Lineární odpisy Degresivní odpisy 

Výpočet Odpis (Kč) Výpočet Odpis (Kč) 

1 600 000,-:100x11 66 000,- 600 000,- / 5 120 000,- 

2 600 000,-:100x22,25 133 500,- 2x480 000/6-1 192 000,- 

3 600 000,-:100x22,25 133 500,- 2x288 000/6-2 144 000,- 

4 600 000,-:100x22,25 133 500,- 2x144 000/6-3 96 000,- 

5 600 000,-:100x22,25 133 500,- 2x48 000/6-4 48 000,- 

Řešení příkladuŘešení příkladu  



§§  30a Mimořádné odpisy30a Mimořádné odpisy  

• Hmotný majetek zařazený v odpisové skupině 1: 

• Hmotný majetek pořízený v období od 1. ledna 2009 do 30. června 
2010 

• Pouze poplatník, který je jeho prvním vlastníkem 

= odepsat rovnoměrně bez přerušení do 100 % vstupní ceny za 12 
měsíců 

 

• Hmotný majetek zařazený v odpisové skupině 2: 

• Hmotný majetek pořízený v období od 1. ledna 2009 do 30. června 
2010 

• poplatník, který je jeho prvním vlastníkem 

= odepsat bez přerušení do 100 % vstupní ceny za 24 měsíců, přitom 
za prvních 12 měsíců uplatní odpisy rovnoměrně do výše 60 % 
vstupní ceny hmotného majetku 

 



Do nákladů se účtují účetní odpisy. 

 

Může dojít k rozdílu mezi účetními a daňovými odpisy (max. částka, 

kterou je možno uplatnit – daňová uznatelnost odpisů). 

 

Z toho důvodu se musí upravit základ daně z příjmů o tento rozdíl.  

 

Při výpočtu daňového základu k dani z příjmů se zjistí rozdíl mezi 

účetními a daňovými odpisy.  

 Rozdíl mezi účetními a daňovými odpisy 

účetní odpisy = daňové odpisy  daňový základ není třeba upravit  

účetní odpisy > daňové odpisy  
daňový základ navýšíme o rozdíl mezi účetními a daňovými 
odpisy (+ rozdíl)  

účetní odpisy < daňové odpisy  
daňový základ snížíme o rozdíl mezi účetními a daňovými 
odpisy (- rozdíl)  

Daňové x účetní odpisyDaňové x účetní odpisy  



 

1) Odepisuje se dlouhodobý majetek zařazený do užívání, 

• neodepisují se pozemky a umělecká díla 

• odepisuje se do výše pořizovací ceny 

• nutnost sestavit odpisový plán a ten se musí dodržovat po celou dobu odpisování. 

 

2) Vyjadřují se jako roční – nezohledňuje se část roku. 

3) Odpisy nemusí podnikatel uplatnit – je to jeho právo, nikoliv povinnost. 

4) Odpisuje vlastník nikoliv nájemce. 

5) Zaokrouhlují se na celé koruny nahoru. 

6) Pokud dojde k technickému zhodnocení DM (rekonstrukce, modernizace nad 40 tis. 

Kč) zvyšuje se hodnota DM – odepisuje se podle sazeb pro zvýšenou vstupní cenu (dle zákona). 

7) Roční odpis ve výši 1/2 se uplatňuje v případě, když majetek je vyřazen před koncem 

zdaňovacího období (31. 12.) 

8) Odpis nemůžeme použít, jestliže majetek vyřadíme ve stejném zdaňovacím období, jako jsme 

ho koupili. 

 

Možnost u vybraných druhů majetku zvýšit odpis v prvním roce o 10 %, 15 % nebo 20 % vstupní 

ceny. Jedná se o majetek zařazený do 1 až 3 odpisové skupiny (kromě osobních automobilů) a 

účetní jednotky musí být jeho prvním vlastníkem. V následujících letech se pak částky odpisů 

snižují oproti „standardnímu“ odpisování. 

Pravidla pro daňové odpisováníPravidla pro daňové odpisování  



Technické zhodnocení - výdaje na nástavbu, přístavbu a 
stavební úpravy, které ve zdaňovacím období (kalendářní 
rok) přesáhly částku 40.000,- 
 
Rekonstrukce - jsou takové zásahy do hmotného majetku, 
které mají za následek změnu účelu nebo technických 
parametrů. 
 
Modernizace - rozšíření vybavenosti nebo použitelnosti 
majetku. 
 
 

Technické zhodnoceníTechnické zhodnocení  



Podnik si pořídil dodávkový automobil, jeho pořizovací cena je 

Kč 725 565,-. Tento automobil byl zařazen do užívání dne 4. 1. 

20xx. 

Dodávkový automobil byl zařazen do 2. odpisové skupiny (dle 

přílohy zákona o daních z příjmů). 

Ve 4. roce používání byl technicky zhodnocen ve výši Kč 

88 700,-. 

Technické zhodnocení Technické zhodnocení --  příkladpříklad  



Řešení příkladu Řešení příkladu ––  rovnoměrné odpisyrovnoměrné odpisy  

4. rok: ((Kč 725 565 + 88 700) *20)/100 = Kč 162 853,-. 

Takto bude počítán odpis do té doby, než bude zůstatková cena 

nižší než případný odpis nebo než dojde k dalšímu 

technickému zhodnocení tohoto majetku. 



4. rok: 2* (Kč 174 135 + 88 700)/ 5 = Kč 105 134 
5. rok: (2 * Kč 157 701) / (5 – 1) = Kč 78 851 
6. rok: (2 * Kč 78 850) / (5 – 2)) = Kč 52 567 
7. rok: (2 * Kč 26 283) / (5 – 3)) = Kč 26 283 
Odepisujeme do té doby, než dělíme 2. 

 
Prodloužení doby odepisování při uplatnění zrychleného 

odpisování může být podstatně delší než u lineárního 

odpisování. 

Řešení příkladu Řešení příkladu ––  zrychlené odpisyzrychlené odpisy  



Odložená daňOdložená daň  

 Odložená daň vzniká z přechodných/dočasných (ne tedy 

trvalých) rozdílů mezi účetním a daňovým pojetím účetních 

případů. Odloženou daní může být buď: 

 
 odložený daňový závazek, nebo odložená daňová pohledávka. 

 

 Odložený daňový závazek představuje výši daně z příjmů, kterou 

bude muset účetní jednotka zaplatit v budoucích obdobích z titulu 

těchto přechodných rozdílů. Naproti tomu odložená daňová 

pohledávka nám představuje výši daně z příjmů, o kterou se 

nám v budoucnosti daň z příjmů pravděpodobně sníží. 



Rok 
Tržby 

(služby) 
Náklady 
(služby) 

Účetní 
odpisy 

Účetní 
HV 

Daňové 
odpisy 

Daňový 
HV 

Daň 
z ÚHV 

(teoretic
ká) 

Daň 
z DHV 

(skutečn
á) 

Odložená 
daň 

2013 900 000 200 000 25 000 675 000 39 600 660 400 128 250 125 476 2 774 

2014 900 000 200 000 60 000 640 000 80 100 619 900 121 600 117 781 3 819 

2015 900 000 200 000 60 000 640 000 80 100 619 900 121 600 117 781 3 819 

2016 900 000 200 000 60 000 640 000 80 100 619 900 121 600 117 781 3 819 

2017 900 000 200 000 60 000 640 000 80 100 619 900 121 600 117 781 3 819 

2018 900 000 200 000 60 000 640 000 0 700 000 121 600 133 000 - 11 400 

2019 900 000 200 000 35 000 665 000 0 700 000 126 350 133 000 - 6 650 

Odložená daň Odložená daň --  příkladpříklad  

Společnost pořídila na konci července roku 2013 stroj v pořizovací ceně 

360 000 Kč a ihned jej zařadila do užívání. Stroj se bude podle 

rozhodnutí účetní jednotky účetně odepisovat rovnoměrně 72 měsíců od 

měsíce následujícího po zařazení do užívání. Daňově byl zařazen do 2. 

odpisové skupiny a bude se odepisovat rovnoměrně. 



Z příkladu vidíme, že v letech 2013 až 2017 by byla daň počítaná 

z účetního výsledku hospodaření vyšší než daň vypočítaná 

z daňového hospodářského výsledku – tedy ze základu daně podle 

zákona o daních z příjmů. Společnost samozřejmě odvede daň 

vypočítanou z daňového hospodářského výsledku, tedy daň nižší, a 

přechodně „ušetří“ – odloží si daňový závazek na další roky. 

  

V letech 2018 a 2019 bude naopak daň vypočítaná z daňového 

hospodářského výsledku vyšší – a odložený daňový závazek 

z předchozích let se tak bude snižovat až na nulovou hodnotu. 

Odložená daň Odložená daň --  příkladpříklad  



Děkuji za Vaši pozornost. Děkuji za Vaši pozornost.   Děkuji za Vaši pozornost. Děkuji za Vaši pozornost.   


